

一封《告全体官兵书》，凝聚起南昌起义官兵的心——
“革命成功，定在不远”

湖南日报·新湖南客户端记者 上官智慧
通讯员 谢德才 覃章衡

2月20日，踏着一路春光，记者来到桑植县洪家关贺龙纪念馆，与众多参观者一道，重温了一段刻骨铭心的历史。

明亮的展厅内，参观者很多，时走时停。在一处玻璃展柜内，一封长56厘米、宽41厘米、共有2021个字的历史文献《兼代第二方面军总指挥贺龙告全体官兵书》，引起记者的注意。上面说：“……本总指挥治军素来不喜多言，但是说了，必定要做，彼此同受党纪军纪的约束。以上五事，我们革命同志必须遵照执行，革命成功，定在不远，愿与诸同志共勉之。”

贺龙纪念馆讲解员陆海燕介绍，这是贺龙以兼代国民革命军第二方面军总指挥的名义发布的，正是这铿锵有力的话语，凝聚起南昌起义官兵的心，绘就“同心圆”，推动正在南下途中的南昌起义部队劈波斩浪勇往直前。

事情还得从头说起。

1914年，贺龙加入中华革命党，追随孙中山先生进行民主革命。其后，带领乡邻刀劈芭茅溪盐税局，组建了一支农民武装。随后，贺龙又积极参加护国、护法战争。1927年6月15日，贺龙所部升编为国民革命军第20军，贺龙任军长。

此时，中国大革命到了濒临失败的紧急关头。贺龙找到周逸群，诚恳地对他说：“时局虽然这样紧张，我还是坚决拥护共产党，坚决执行共产党的决定。所有在我部队里工作的共产党员都不要离开，放心大胆地继续工作。”

于是，作为北伐军高级将领且并非共产党员的贺龙，再次决定坚定拥护共产党，执行共产党的决定，并与共产党人一道，谋划一场空前的武装起义。

7月28日，在南昌中华圣公会学校第20军指挥部，中共中央前敌委员会书记周恩来将南昌起义总指挥的重任授予贺龙。

8月1日，南昌起义爆发。贺龙与周恩来、叶挺、朱德、刘伯承等领导的革命武装，向国民党

反动派打响第一枪，展开了以革命武装反对反革命武装的斗争。

“每次给游客介绍南昌起义时，心里便会增添自豪感，为我们桑植儿女骄傲。”贺龙纪念馆讲解员刘国语告诉记者，南昌起义部队有3个军16个团4个营2万余人，其中贺龙指挥的20军接近整个起义军兵力的一半，而这一半中就有超过一半的人来自贺龙的老家桑植。

南昌起义后，部队南下，遭遇极大困难。为向全体官兵阐明起义的神圣目的，鼓舞士气，《兼代第二方面军总指挥贺龙告全体官兵书》诞生了。

贺龙纪念馆馆长黄清告诉记者，这是一份特别珍贵的历史文献，也是贺龙成长为一名无产阶级军事领导人的重要标志。

1927年8月27日，在瑞金绵江中学，经周逸群、谭平山介绍，贺龙终于圆梦，加入了中国共产党。

次年，贺龙向中央提出回湘西开展武装斗争。贺龙的回忆录记载：贺龙1928年初到达监利，会合了党中央派到长江两岸活动的贺锦斋，又通过石首中心县委集合了在石首、华容的吴仙洲，以及洪湖的邓赤中、彭国才3支农民武装，并在当地开展革命斗争，播下革命火种。

1928年2月29日，冒着被反动派全国通缉、地方反动团“清乡”杀头的危险，贺龙、周逸群等人回到了洪家关。”桑植县党史办相关负责人介绍。

听说贺龙回来了，家乡父老欢呼雀跃。有“马上将军、马上诗人”称谓的贺锦斋喜不自禁，赋诗“大地乌云掩太阳，一朝消散又重光。忽闻各处喧闹，胡子果然转故乡”。

到达洪家关，贺龙立即进行武装起义筹备工作，集合南昌起义失散部队，大姐贺英和胞妹贺满姑的农民武装、湘西北特委的部分队伍，以及北伐前部共3000多人。

靠着这支临时召集的队伍，贺龙于1928年4月2日，兵分三路向县城进发，不到1小时攻克县城，将工农革命军的旗帜插上城头。

听了贺龙革命事迹介绍，参观者激动鼓掌。



2月20日，桑植县洪家关白族乡，游客在贺龙纪念馆参观。

湖南日报·新湖南客户端记者 奉鹏博 摄

■记者手记

红色是底色，也是本色

上官智慧

是革命的热血。

红色，也是桑植广大党员干部传承的本色。在洪家关光荣院，院长贺晓英的故事广为流传，30多年来她先后照顾老红军、老赤卫队员、老人等124人，为91位革命老人养老送终。

采访期间，记者发现，桑植很多党员干部像贺晓英一样，传承红色基因，发扬革命精神，密切联系群众，在实践中砥砺前行，不断为“红色”增添现实养分和时代注解。

穷山村“振翅腾飞”
——村级样本30例之新宁县大塘村

今，大塘村农特产品远销全国21个省(区、市)；2020年销售额达600万元，村集体经济收益25万元，村民收入大幅提升。

每天都有新变化

“你们是来帮我们修桥的吗？”帮扶队进村第一天，大塘村村民便问。

大塘村是新宁县一个边界村，与武冈市7个村搭界。唯一一座通往大水江对岸的桥只有1米来宽，前几年又成了危桥，每年涨水时，桥便被淹没。

群众诉求无小事。帮扶队多方筹资，2020年1月，大桥动工建设，总投资200万元。当年10月17日，长109米、宽5.5米的“南航连心桥”建成通车，让村民期盼了几十年的“建桥梦”成为现实。通车当天，村民黄小坤便喜滋滋地开着农用车通过大桥，到武冈市拉农用物资。

“村里自从来了帮扶队，可以说是一周一变样，每天都有新变化。”1月15日，记者在村里走访时，脱贫户黄大友难掩激动。

2009年，大塘小学因教学楼被列入危房而停学，村里孩子只能到四五公里之外的邻村上学。2014年，村里计划修建学校，因资金不到位无法启动。2018年，工作队驻村后，解决了资金难题，教学楼焕然一新，当年9月即实现复学。复学当天，帮扶队请来南航飞行员、乘务员，开展“梦想从大塘起飞”系列主题活动。“长大后，我也要成为一名帅气的飞行员。”黄子乐小朋友说。

要想富，先修路。两年多来，在帮扶队的带领下，大塘村统筹资金300多万元，新修10公里村道、林道，实现水泥路入组入户。

“帮扶队来了之后，建了南航连心桥，水、电、路都通了，村里面貌焕然一新。”老支书黄朝社说。

永不走的帮扶队

春节前后，大塘村的农特产品销量骤增。村党支部书记黄剑一边忙于送货，一边和长沙客户对接，往返于新宁、长沙两地。

“群众看组长、组长看党员、党员看支部、支部看书记。作为党支部书记，我要以身作则，向群众展示‘幸福是靠双手奋斗出来的’。”黄剑说。

“大塘村的党员干部要站在为民办实事的第一梯队！”驻村第一天，熊劲松这样表态。作为驻村第一书记，熊劲松从第一天开始就重视党建工作，通过党建引领，打造一支“永不走的帮扶队”。

火车跑得快，全凭车头带。帮扶队先让村干部学会发现问题，然后启发他们，答案都在问题里。

2017年，黄剑任大塘村党支部书记。在帮扶队的引领下，黄剑积累大量客户资源，带领村委班子成员、村民跑展会，成为村里致富“领头羊”。为了让山货出山，帮扶队带着村干部前往广东、长沙等地参加展会，推介大塘农特产品，还将农特产品送上南航班机进行推广。如



2020年8月29日，新宁县安山乡大塘村，村民们展示当地的农特产品。

湖南日报·新湖南客户端记者 唐俊 摄

帮扶队不断强化阵地建设，落实党建制度，发挥党员模范带头作用，凝聚起脱贫攻坚的巨大合力。2018年以来，大塘村组织全村党员开展“齐心聚力建大塘”系列观摩学习活动，抓好“大塘青年电商突击队”建设，选派年轻人参加培训。

39岁的黄有香原本在广州打工，后与丈夫回乡创业。2019年，她积极向党组织靠拢，成为村里的党员致富带头人。

“以前，村部总有村民倚墙讲闲话，现在大家哪有时间，都忙着致富奔小康。”村秘书黄玉桃说。

夜幕降临，路灯亮起，村部音乐响起，村民跳起了广场舞。晚饭过后，帮扶队员和村干部赶到扶贫工厂，加紧赶制农特产品，以满足春节市场的需要。

大塘村，正豪情满怀奔跑在小康路上。

(参与采写 党博 欧光厚)

■采访手记

“要我富”和“我要富”

短短3年时间，南航帮扶队将一个省级贫困村的集体经济发展至60万元，村人均年收入接近万元。工作队不仅带来脐橙园、扶贫工厂、南航连心桥，还激发了村民的内生动力，使老百姓从“要我富”转变为“我要富”。

去年，脱贫户黄永良种了8亩水稻，收获1.8万公斤。今年，他谋划着向邻居流转土地，将种植面积扩大至15亩，脱贫户黄波看到脐橙园的脐橙长势喜人，去年初种了5亩脐橙树苗……

熊劲松带领的帮扶队将在一段时间后撤出，但“永不走的帮扶队”已在村民心中扎根。

湖南日报·新湖南客户端
2月20日讯(记者 陈薇)由省委宣传部、省扶贫办指导，湖南广播电视台新闻中心制作的5集脱贫攻坚纪录片《这八年——精准扶贫在湖南》将于2月21日至25日在湖南卫视晚间19时30分首播。

2013年11月3日，习近平总书记来到花垣县十八洞村考察，首次提出“精准扶贫”重要论断。“精准扶贫”成为中国新时代脱贫攻坚最显著的特征，更是全面打赢脱贫攻坚战的决胜之策。八年来，作为“精准扶贫”首倡之地的湖南，牢记习近平总书记嘱托，以“首倡之地当有首倡之为”的政治责任感，深入推进精准扶贫精准脱贫，全省767万农村贫困人口全部脱贫、6920个贫困村全部脱贫出列、51个贫困县全部脱贫摘帽，成功探索了一条精准、特色、可持续发展的脱贫路子，十八洞村成为全国精准扶贫的样板。

纪录片《这八年——精准扶贫在湖南》分为《“湘”当精准》《安居乐业》《各辟蹊径》《一往情深》《走向振兴》5集，通过朴实的人物故事，精美的镜头语言，看得见的变化和准确的数据对比，全景式展现湖南高质量打赢脱贫攻坚战的生动实践、巨大成就和典型经验。

为拍摄好纪录片，湖南广播电视台新闻中心组建近30人的精干团队，历时6个月走遍全省51个脱贫县，深入110个村庄挖掘基层扶贫经验和人物故事，拍摄素材近200个小时，总行程超过3万公里。

湖南日报·新湖南客户端
2月20日讯(记者 张颐佳 王茜)今天，在宁乡市、浏阳市和长沙高新区，长沙市71个项目集中开工，总投资317.36亿元。

此次集中开工项目以先进制造业、产业链建设项目为主，兼顾投资规模大、聚集程度高的其他产业项目，以及影响力强的重大基础设施项目和社会民生项目。

位于宁乡高新区的三一重起驾驶室及操作室项目，总投资20亿元，用地150亩，将建设三一集团首个工程机械驾驶室“灯塔工厂”，规划总建筑面积4.8万平方米，年产能重起驾驶室和操作室约6万台。项目规模化生产后，预计2022—2026年累计产值将达到100亿元，预计年税收达3000万元。

长沙市深入推进建设产业链，近3年，该市22条产业链始终保持着“平均不到3天新引进一个投资额过2亿元的产业链项目，日均新引进投资额过5亿元”的高速度。去年，长沙产业链共引进投资过亿元项目124个，计划总投资1431.85亿元，其中过50亿元以上项目8个、100亿元以上项目2个。三一智能装备、中联智慧产业园、惠科、三安等一批百亿级项目成功落户，比亚迪动力电池、山河工业城、金霞消费电子等一批具有带动性、示范性、引领性的重大项目建成投产。